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HASTANEDE DOGUM YAPAN KADINLARIN 
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iLiSKiN GORUSLERi 
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Bu i;:ah~ma , hastanede dogum yapan kadmlann eyleme katilan yakmlanna ve e~lerine 
ili~kin gorii~ lerini saptamak amac1yla yapilm1~l1r. 

Ta111mlay1c1 olarak yap1lan ara~tlfmanm orneklemini normal dogum ii;:in Trabzon Dogum 
ve <;:ocuk Bak1mevi Hastanesi'ne ba~vuran 330 kadm olu~turmu~tur. Anket formu kulla111Iarak 
saptanan veriler, kar~1'1kh gorti~me yontemi ile elde edilmi~ ve sonui;:lann degerlendirilmesinde 
ylizdelik kullamhrn~tlf. 

Dogum eylemi s1rasmda kadmlarm yanmda genelde annelerinin kald1g1 (%38.0) ve bunun 
dogum yapan kad111lar111 tercihi oldugu saptanm1~llr. Kadmlarm %83.3'iintin dogum eylemi 
s1rasmda yakmlar1111 kendilerine destek olmas1 ii;:in istedikleri saptanm1~llr. Dogum masmda 
e~inin yanmda olmas1111 isteyen kadmlarm oranmm %48.5 oldugu ve e~Ierin %76.4'tiniin d1~anda 
bekledigi belirlenmi ~tir. Dogum eylemi s1rasmda e~ i isteme nedenleri arasmda; %44.4 oranmda 
'. 'destek olsun, elimi tutsun, benimle konu~sun" ~eklinde ifadelerin yer ald1g1 belirlenm i ~tir . 
lstememe nedenleri arasmda ise birinci s1rada utanma ( %38.8 )' nin yer ald1g1 gortilmli~ttir . 

Anahtar Kelimeler: Dogum eylemi, Eyleme kalllan yakmlar, E~in destegi 

SUMMARY 

Opinions of relative.1· and husbands of women who attended to the birth action in the hmpital: 

This study has been held in order to determine the evaluations of husbands and relatives 
of women who gave birth in hospital. 

The descriptive sample of the research has been selected 330 women applying to the 
hospital for normal birth. Percentace metod was used in the evaluation of the data, which was 
collected though a survey form. 

During birth the 38% of the women were with their mothers. This was the preference of 
the women giving birth. The 83.3% of the women wanted their relatives to be close to them for 
support. 
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The 48 .5% of the women wished their husbands to be close to them during birth. The 
51.5% did not wish their husbands to be close to them. The husbands of the 76.4%of the women 
waited outside the birth room. During labor pains, the 44.4% of the women wished their husbands 
to be close to them by explaining "iis support , I want him to hold my hand and speak to me". The 
38.8% of the women expl ained th:1t they did not want thei r husbands to be close to them by 
thought of "I feel ashamed, or religiously and supposedly forbidden". 

Key Words: Labor process, Persons attending the birth, Support of husbands. 

GiRi~ 

Dogum fizyolojik bir olay olmakla birlikte her kadm1 bedensel ve ruhsal 
yonden etki lemektedir. Dogum olay1 kadmda kriz yaratan bir durumdur ve 
dogum 19111 hastaneye gelen kadmm anksiyetesin in yUksek oldugu 
bilinmektedir. Ancak; yapilan 9ah~mal ar annelerin doguma ili~kin yeterli 
bilgi leri, e~ ya da yakmlannm destegi oldugunda ve profesyonel bak1m 
ald1klannda olumlu, mutlu ve saglikli bir dogum ger9ekl e~tirdiklerini 
gostermektedir (KomUrcU 1999, Gem;:alpl999, KomUrci.i 1998, Kmtz J 986, 
Evans 1995). 

Bir9ok Ulkede e~in ya da destek olacak diger ki~ il erin doguma almmas1 
s;ok eski bir uygulamadir ve kadma en iyi psikolojik destegi e~inin verecegine 
ina111lmaktad1r (Julkunen 1998, Charprnan 1992, Pratt 1990, Lindel 1998). 

Ancak; Ulkemizde dogumlara e~lerin ahnrnamas1, yakmlanna ise baz1 
hastanelerde sadece sanc1 odasmda izin verilmesi , annelerin destege olan 
ihtiyacmm kar~Ilanmad1g1111 dU~i.indUrmektedir. Annelerin bu ihtiya9lar111111 ve 
onceliklerinin neler oldugunun belirl enrnesi, verilecek bak1m ve yapilacak 
degi~iklikler a91smdan onemlidir. 

Bu ara~tlrrnada hastanede dogum yapan kadmlann eylerne katilan 
yakmlan ve e~Ierine ili~kin degerlendirilrnelerinin saptanmas1 ama9lanm1~t1r. 

GERE<; VE YONTEM 

Ta111mlay1c1 olarak yaptlan ara~t1rman111 orneklemini Trabzon Dogurn ve 
<;ocuk Bak1rnevi Hastanesine normal dogurn i9in ba~vuran kadmlar arasmdan 
se9i len 330 kadm olu~turrnu~tur. Ara~t1rrnan111 yap1ld1g1 donemde (rnart-nisan 
2001 ) Trabzon Dogum ve <;ocuk Bak1mevi'ne dogum i9in y11l1k ba~vuru say1s1 
5.50Q'dir. Sanc1 odasmda bir hasta yak111111111 kalmasma izin veri lmektedir, 
ancak e~ dogurn salonuna almrnarnaktad1r. 

Veriler anket yonterni ile elde edilmi~tir. Ara~tlrmac1 tarafindan gerekli 
literatUr taranarak olu~turulmu~ anket formunda kadmlann demografik 
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ozelliklerine, gebelik ve dogum oyki.ilerine, saglJk hizmetlerinden yararlanma 
durumlanna , dogum eyleminde yakmlannm ve e~in destegine ili~kin 36 soru 
yer almaktad1r. 

Anket formu, 30 gi.in si.ire ile 8-16 saatleri i9inde normal dogum i9in 
ba~vuran ve 9ali~may1 kabul eden kadmlarla dogum sonras1 servislerinde 
kar~li1kli gori.i~me yontemiyle doldurulmu~tur. Anket uygulamasmda Dogum 
ve Kadm Hastaliklan dersi uygulamas1 yapan ebelik boli.imi.i ogrencilerinden 
istekli olanlara gerekli egitim verilerek anketi uygulamalan saglanm1~t1r. 

Toplanan veriler SPSS istatistik Program1 kulla111larak degerlendirilmi~ 
ve sonu9lar yi.izdelik olarak ifade edilmi~tir. 

BULGULAR VE TARTI~MA 

6rnekleme al man kadmlann sosyo-demografik ozelliklerine bakt1g1m1zda 
%38.5'nin 20-24, %29.7'sinin 25-29, %16.l'nin 30-34 ya~ grubunda, 35 ya~ ve 
i.izerinde olanlann % 10.0, 19 ya~ ve altmda olanlarm ise %5.8 oldugu 
sapta111rn ~t 1 r. 

Egitim durumlan incelendiginde kadmlann %62.2's inin ilkokul mezunu 
ve okur-yazar olanlann olu~turdugu , %26. 1 ' nin lise mezunu oldugu, okur-yazar 
olmayanlann sadece %3 .3 oldugu saptanm1~t1r. 

Kadmlann %91 .5 gibi bi.iyi.ik 9ogunun ev han11rn oldugu ve %53.9'nun 
~ehir merkezinde, % 17.0' nm kasabada, %29. 1 ' nin koyde oturdugu 
belirlenmi~tir. Kadmlann %64.5'nin 9ekirdek aile, %35.5'nin ise geni~ aile 
yap1s111da olundugu saptanm1~tir. Kendi ifadelerine gore, %58.5 ekonomik 
durumum:m orta, %3 1.5 iyi , %1 O.O ' nun ise koti.i oldugunu belirlenmi~tir. 

Kad111lar111 %1 l.8 ' nin sagl1k gi.ivencesi bulunmazken, saglik gilvencesi 
olanlann %56.7'si ye~il kart1Id1r. 

Kad111lar111 evliliklerine bakild1g111da; %49.4'ni.in 20-24 ya~, %33.9'nun 
15- 19 ya~, % 14.8'nin 25-29 ya~lannda, %1.8'nin ise; 15 ya~m altmda oldugu 
belirlenmi~tir. istenilen 9ocuk say1s111111 %46.1 oranmda iki , %33 .3 oranmda i.i9; 
%10.0 ora111nda bir ve ay111 ~ekilde %10.6 oranmda dort oldugu saptanm1~t1r. 

Gebelik say1s1 incelendiginde; %38.5 'nin bir, %24.5'nin iki, %18.8'nin 
i.i9, % l 8'nin be~ ve i.izerinde oldugu belirlenmi~tir. 

Dogum sayilanna bakild1g111da; %43.0'nm bir, %25.5'nin iki , 
%19.7'sinin i.i9, % 1 l.8'nin dort ve i.izerinde oldugu saptanm1~t1r. 
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Kadmlarm gebelikleri s1rasmda sagltk hizmetlerinden yararlanma 
durumlarma baktig1m1zda; %91.5'nin gebelik kontrollerine gittigi ancak; 
%26.5'inin 3-4 kez, %18.2'sinin 5-9 kez, %12.9'unun 7-8 kez, %19.9'nun ise 9 
kez ve ilzerinde kontrollere gittigi saptanm1~t1r. Gebelik kontrolleri ir;;in gidilen 
yerler arasmda ozel muayenehane (%65.3), hastane (%31.4), ve saghk 
ocaklarmm (%3.3 ) yer ald1g1 saptamm~ttr. 

Gebelik kontrolleri s1rasmda dogumla ilgili bilgi alanlann oram %39.4 
iken, almad1gm1 soyleyenlerin oranmm %60.6 oldugu saptanm1~tir. 

Kontroller SJrasmda dogumla ilgili egitim alanlarm bu bilgiyi doktordan 
(%31.6), deneyimli yakmlanndan (%29.3), ebe-hem~ireden (%23.6) ve basm 
yolu (%15.5) ile ald1g1 saptanm1~t1r. 

Dogumla ilgili bilgi alman konular arasmda; dogum eylemi (%50.3), 
sanctlarla ba~ etme (%17.9), 1kmma (%14.4), solunum eksersizleri (%6.6) ve 
diger konulann (%10.8) yer ald1g1 saptanm1~tlr. 

Ornekleme alman kadmlann sosyo-demografik ozellikleri Genr;;alp 
(1999) ve Berkiten (1999)'nm r;;alt~mas1yla benzerlik gostermektedir 

Gebelik kontrolleri ir;;in ozel muayenehanelere gidilmesine ragmen 
dogumla ilgili bilgi alanlann oranmm dti~i.ik olmast (%39.4) buralarda verilen 
hizmetin etkinligi ar;;1smdan di.i~ilndi.irilci.idi.ir. Aynca bu sonur;;lar, Komi.irci.i 
(1989)'ni.in sonur;;lan ile benzerlik gostermektedir. 
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Tablo 1. Kadmlann Dogum Eylemine, Saghk Personeline ve Hastane Ortamma ili~kin Gorii~leri 

Dogum Eyleminc, Saghk Personelinc vc Hastane Ortamma 

ili~kin Gorii~Icr Say1 % 

Dogum cylemi s1rasmda kadmlan en \!Ok korkutan ~eyler 

(n=330) 

- Dogum sancilan 159 33.7 

-Dogum yapmak 124 26.3 

-Vajinal muayene 43 9.1 

-Dogumun diki~li olmas1 ( epizyotomi) 41 8.7 

-Dogum yapan diger kadmlann bagmnas1 36 7.6 

-Yammda yakmlarmm olmamas1 26 5.5 

-Saghk personelinin davram~1 14 3.0 

-Farkh bir ortamda bulunmak 12 2.5 

-Diger (sezaryen, olmek, r,:ocugun saghg1 vb.) 17 3.6 

Dogumunu yapt1rmasm1 istedigi saghk pcrsoncli ( n=330) 

-Doktor 182 55.2 

-Ebe 68 20.6 

-Fark etmez 80 24.2 

Dogum eylemindc tek ki~ilik oda istcr mi? (n=330) 

-Evet 162 49 .I 

-Hayrr 168 50.9 

Dogum cylemindc tck ki~ilik oda istcmc ncdcnlcri? (n=162) 

-Diger hastalardan rahats1z olmamak ir,:in 66 40.7 

-Daha rahat hareket etmek ir,:in 62 38.3 

-Yammda yakmlanmm daha rahat kalabi lmesi ir,:in 18 11.l 

-Mahremiyetim ir,:in 16 9.9 

Dogum eylcmindc tck ki~ilik oda istememc nedcnleri? (n=174)* 

-Diger hastalarla birlikte olmak istemedigi ir,:in 48 27.6 

-Yalmz kalmak istemedigi ir,:in 114 65 .5 

-Daha iyi bakrlacag1111 dii~iindiigii ir,:in 12 6.9 

• birden fazla yamt veri l mi~tir 
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Tablo.1 'de Kadmlann dogum eylemine, sagltk personeline ve hastane 
ortamma ili~kin gori.i~leri yer almaktadir. Bu sonu9lara gore; kadmlarm dogum 
eyleminde en 9ok dogum sancilanndan (%33.7) ve dogum yapmaktan (%26.3) 
korktugu gori.ilmektedir. 

Diger taraftan dogumlar1111 doktorlann yaptirmas1n1 isteyen kadmlann 
%55.2 oranmda oldugu saptanm1~t1r. Aynca kad111lann %50.9'u tek ki~ilik oda 
istemediklerini belirtmi~lerdir. Bumm nedenleri arasmda en ba~ta %65.5 orant 
ile yalniz kalmak yer almaktad1r. Tek ki~ilik oda isteyenlerin (%49. l) nedenleri 
arasmda ise; birinci s1rada (%40.7) diger hastalardan rahats1z olmamak · yer 
almaktad1r. 

Berkite'nin (I 999) 9ali~ma sonu9lannda annelerin %40.0'nm dogumu 
agnlt ve korku verici bulmas1 ile Tablo-1 'de yer alan baz1 sonu9larnrnz 
benzerl ik gostermektedir. 

<;alt~mam1zda dogum eylemi mas111da tek ki~ilik oda istemeyenlerin 
oraninm fazla olmas1 (%50.9) ve eyleme ili~kin olarak saptanan di.i~i.inceler 
Komi.irci.i(J 989) ' ni.in 9alt~mas111111 sonu9lan ile benzerlik gostermektedir. 

Tablo.2 'de dogum eylemi s1rasmda en 9ok annelerin (%38.0) k1zlar111111 
dogumuna e~lik ettigi gorUlmektedir. Dogum ya pan kadmlarm kendi leriyle 
kalmas1111 istedigi yakmlan s1ralamasmda birinci s1rada anneleri (%47.0), ikinci 
s1rada (% 18.8) e~lerinin oldugu gori.ilmektedir. 

Sanc1 odasmda 
olup, bunun nedeni 
saptanm1~tlr. 

bir yakmm yan1nda kalmas1111 isteyenlerin oran1 %74.5 
9ogunlukla (%83.3) destek olmak ama9l1 oldugu 

Kadmlann dogum eyleminde ozellikle sancdar s1rasmda bir yak1111111 
yanmda istemesi Gen9alp (1999)'111 9ah~mas1yla paralellik gostermektedir. 

Dogum eylemi s1ras111da kadmlann en 9ok annelerinin destegini 
istemesinin, sanc1 odasma sadece kadmlann al1111yor olmasmdan, dogum oncesi 
egitimin yetersizliginden ve geleneksel yap1dan kaynaklanm1~ olacagm1 
di.i~i.ini.ilmektedir. <;i.inki.i; kendisine en yakm ve deneyimli ki~inin anne olmas1 
bunun gerek9esi olabilir. 
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Tablo 2. Kad mlann Dogum Eylemine Kattlan Yakmlanna lli$kin Gorli$1erinin Dagtl1 1111 

Doguma Katilan Yakmlar Say1 % 

Sanc1 odasmda kadmlarm yanmda kalan yakmlan (n=213) 

-Anne 81 38.0 

-Karde$ 36 16.9 

-Arkada$,-koll1$U 24 11.3 

-Kaymvalide 24 I 1.3 

-Hala-Teyze,yenge 19 8.9 

-El ti 16 7.5 

-Gorlimce 13 6.1 

Sanc1 odasmda bir yak1111111 yanmda istcr mi? ( n=330) 

-Evet 246 74.5 

-Hay1r 67 20.3 

-Yan1ts1z 17 5.2 

. Eylcm s1ras111da yanmda ohnasm1 istcdigi yakmlan n(=330) 

-Annem 155 47.0 

62 18.9 
-E$im 

44 13.3 
-Karde$im 25 7.6 / 

- Arkada$tm1n,kom~umun 15 4.5 

-Kaymvalidem 15 4.5 

-Hii;: kimse 14 4.2 

-Gorlimce 

Eylcm s1rasmda yanmda yakm1111 istcmc ncdcni ? (n=344) 

-Bana destek olmas1 275 80.0 

-Bebegimin glivenligi 27 7.8 

-Durnmumu haber vermesi 18 5.2 

-Diger (yanits1z) 24 7.0 
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Tablo 3. Kadmlarm Gebelik ve Dogumda E~ in Destegine i l i~kin G6ril~lerinin Dag1 hm1 

Gebelik ve Dogumda E$in Destegi Say1 % 

Gebelik kararm1 C$inizle birlikte mi verdiniz?(n=330) 

-Evet 240 72.7 

-Hayir 90 27.3 

Gebelik kontrollerine e~iniz geldi mi? (n=330) 

-Evet 210 63.6 

-Hay1r 103 31.2 

-Yamts1z 17 5.2 

Dogum s1rasmda C$iniz d1$arida bekledi mi ? (n=330) 

-Evet 252 76.4 

-Hayir 78 23.6 

Dogumda e~inizi yanm1zda ister mi siniz? (n=330) 

-Evet 160 48.5 

-Hayir 170 51.5 

Dogumda e~inizi yanm1zda isteme nedenleriniz?(n=l60) 

I -Bana destek olsun ( elimi tutsun,konu~sun) 71 44.4 

/ -Acilarima ortak olsun, 9ektigimi gorsiln 44 27.5 

-Acil durumlardan haberdar olsun 23 14.3 

-Dogumun kolay olmad1gm1 anlasm 22 13.8 

Dogumda C$inizi yanm1zda istememe nedenleriniz?(n=l70) 

-Utanmm,mahrem 80 47.0 

-Beni o halde gormesini istemem, benden tiksinir 28 16.5 

-Erkegin dogumda ne i ~i var? 22 12.9 

-E~im 9ekin ir dayanamaz 21 12.4 

-Ac1 9ektigimi gormesin 19 11.2 
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Tablo.3 de gebeligin genellikle (%72.7) e~Ierin ortak karan oldugu ve 
gebelik kontrollerine e~Ierin r,:ogunlukla (%63 .6) birlikte kattld1g1 
gbrlilmektedir. 

Dogum eylemi s1rasmda e~Ierin r,:ogunlukla (%76.4) d1~anda bekledigi ve 
kadmlann e~lerini dogumda yanlannda isteme ve istememe durumlannm 
birbirine r,:ok yakm oldugu (Tablo 3) gortilmektedir. 

Dogum eylemi sirasmda kadma destek verecek en onemli ki~inin e~ 
oldugu art1k r,:ok iyi bilinen bir gerr,:ektir. Bu destegin saglanmas1 konusunda da 
r,:alt~malar giderek yaygmla~maktad1r. 6zellikle dogum oncesi donemde egitim 
alan e~ler bu gerr,:egin daha r,:ok farkmdad1rlar ve bu destegi vermek 
istemektedirler. 

Berkiten(l999)'in ara~t1rma sonur,:Iarma gore, kadmlann %70'i e~Ierinin 
dogum eyleminde yanlannda olmasm1 istemi~ olmas1 bu r,:alt~mamn sonur,:Ian 
ile farkltltk gostermektedir. 

Berkiten(l 999)'in dogumhanede e~i isteme nedenlerine ili~kin sonur,:Iar 
ise bu r,:alt~manm sonur,:lan ile benzerlik gostermektedir. Kadmlar r,:ok onemli 
nedenler belirterek e~Ierini dogum sirasmda yanlarmda gormek istemektedirler. 
Bunun saglanmas1 konusunda gerekli dtizenlemelerin zaman ger,:irilmeden 
yaptlmas1 gerektigine inanmaktay1z. 

Dogum eylemi s1rasmda e~i yanlannda istemeyenlerin nedenleri daha c;ok 
geleneksel yap1y1 ir,:inde barmdtran bir dU~tince yap1sm1 yans1tmaktad1r. 

SONU<; VE ONERiLER 

<;::ah~mada yer olan kadmlann r,:ogunlukla 20-24 ya~ grubunda, ilkokul 
mezunu ev hamm1 oldugu ve % 91.5 ' nin en az bir kez olmak tizere gebelik 
kontrollerine gittigi saptanm1~t1r. Dogum eylemi s1rasm.da kadmlan en r,:ok 
dogum sanctlarmm korkuttugu (%33.7), r,:ogunlugun (%65.5) yalmz kalmak 
istemedikleri ve bu ytizden tek ki~ilik oda istemedikleri (%50.9) belirlenmi~, 
aynca dogumlannm doktor tarafmdan yaptmlmasm1 isteyenlerin %55.2 
oramnda oldugu saptanm1~ttr. 

Dogum eylemi s1rasmda kadmlarm yanmda kalan ki~ilerin r,:ogunlukla 
(%38.0) annelerinin oldugu (Tablo-2) gortilmektedir. Eylem s1rasmda hastanede 
bir yakmm istenmesinin en onemli nedeninin %83 .3 oranmda destek olmast 
amac1yla oldugu gortilmti~tlir. 

Gebelik ve dogumda e~in destegi degerlendirildiginde (Tablo-3) 
r,:ogunlukla olumlu sonur,:lar saptanm1~ olmasma ragmen dogum eylemi 

/ 
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s1rasmda e~i yanmda isteme (%48.5) ve istememe(%51.5) oranlan birbirine 9ok 
yakm bulunmu~tur. Bunlartn nedenlerine baktld1gmda; e~i eylem wasmda 
yanmda istemesinin en onemli nedeni "destek olsun, elimi tutsun, 
konu~sun"(%44.4) ~eklinde iken, istenmemesinin onemli nedeninin (%38.2) 
utanma oldugu saptanm1~t1r. 

Bu sonu9lar dogrultusunda; 

• E~lerin de agn ve dogum odalanna girebilmeleri i9in ortam 
haz1rlanmas1, 

• E~lerin gebelik ve doguma kattlmalan konusunda gerekli egitim 
programlannm yaygmla~tmlmas1 onerilebilir. 
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